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ИТОГИ 2019 ГОДА В ОЦЕНКАХ НАСЕЛЕНИЯ 
ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Мониторинг осуществляется с 1996 года с периодичностью один раз в два месяца. Опрашиваются 
1500 респондентов старше 18 лет в городах Вологде и Череповце, а также в 8 районах обла-
сти (Бабаевский, Великоустюгский, Вожегодский, Грязовецкий, Кирилловский, Никольский, 
Тарногский, Шекснинский). Репрезентативность выборки обеспечивается соблюдением следую-
щих условий: пропорций между городским и сельским населением; пропорций между жителями 
населенных пунктов различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города); 
половозрастной структуры взрослого населения области. Метод опроса – анкетирование по месту 
жительства респондентов. Ошибка выборки не превышает 3%.

В январе – феврале 2020 года ФГБУН ВолНЦ РАН провел очередной этап мониторин-
га общественного мнения о социально-экономической и политической ситуации в стране 
и регионе.

В нижеследующем материале представлены результаты исследований, характеризующие 
оценки жителей Вологодской области относительно итогов прошедшего года и своих ожида-
ний по поводу перспектив года наступившего. Для сравнения представлена динамика соот-
ветствующих данных за весь период проведения исследования (2000–2020 гг.).

Как показывают результаты исследования, в целом оценки прошедшего 2019 года для 
России, области и себя лично (своей семьи) у населения Вологодской области существенно не 
изменились по сравнению с предыдущим годом. Доля положительных суждений для страны 
и области составила 34–35%, для себя (своей семьи) – 44% (рис. 1–3). В целом по России, со-
гласно данным ВЦИОМ, результаты 2019 года позитивно оценили для страны 34% опрошен-
ных, для себя и своей семьи – 54%1.

Несколько увеличилась доля отрицательных мнений жителей Вологодской области о ре-
зультатах предыдущего года для семьи (на 3 п. п., с 46 до 49%; см. рис. 3).

В 2020 году ожидания населения относительно перспектив наступившего года 
остались на уровне 2019 года. Доля тех, кто прогнозирует «удачный» или «в целом хо-
роший» год для России, достигает 36–37%, для региона – 34–35%, для семьи – 38–40% 
(см. рис. 1–3). По данным ВЦИОМ, 53% россиян полагают, что 2020 год будет благопри-
ятным для страны, 70% оценивают положительно перспективы наступившего года для 
себя и своей семьи2.

1 Итоги 2019-го: события, люди, оценки, ожидания от 2020-го / ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/index.
php?id=236&uid=10091 (дата обращения 27.02.2020).

2 Там же.
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За период с 2018 по 2019 год степень актуальности большинства ключевых проблем суще-
ственно не изменилась. По большинству показателей (7 из 10) колебания составили 1–2% – 
в пределах ошибки выборки (табл. 1).

В 2019 году по сравнению с 2018 годом снизилась доля неуверенных в завтрашнем дне 
(на 4 п. п.: с 50 до 46%). Эта проблема по-прежнему остается лидером в списке наиболее 
актуальных трудностей, с которыми сталкиваются люди, однако вызывает оптимизм тот 
факт, что начиная с 2016 года удельный вес населения, не уверенного в своем будущем, сни-
зился на 15 п. п. (с 61 до 46%; см. табл. 1).

С 2018 по 2019 год увеличилась доля людей, планирующих обеспечить детям получе-
ние качественного образования, особенно среди тех, у кого есть несовершеннолетние дети 
(на 8 п. п.: с 33 до 41%), осуществить необходимое медицинское лечение (на 6 п. п.: с 42 до 
48%); провести отпуск в санатории в пределах страны (на 6 п. п.: с 32 до 38%; табл. 2).

В 2019 году суждения жителей области о реализации планов по улучшению социально-
экономических условий их жизни остались на уровне 2018 года. По большинству показателей 
(9 из 11) колебания составили не более 2% – в пределах ошибки выборки (табл. 3).

В 2019 году по сравнению с 2018 годом несколько возросла доля тех, кому удалось улуч-
шить качество питания (на 3 п. п., с 24 до 27%), а также незначительно (на 4 п. п.) увеличился 
удельный вес жителей области, осуществивших необходимое медицинское лечение (с 10 до 
14%; см. табл. 3).

Вырос удельный вес тех, кто в прошедшем году столкнулся с отсутствием средств на плат-
ное лечение (на 3 п. п., с 29 до 32%) и приобретение туристических путевок по причине до-
роговизны (на 5 п. п., с 21 до 26%; см. табл. 1).

Для справки: по данным социологического исследования, проведенного ВЦИОМ, «топо-
выми» событиями в масштабе страны респонденты назвали пенсионную реформу (10%) 
и введение в эксплуатацию железнодорожной части Крымского моста (4%). Главные «скандалы» 
года, по оценкам россиян, – допинговый скандал (7%), коррупция (4%) и пенсионная реформа (4%). 
Как комментирует директор ВЦИОМ В. Федоров, в 2019 году, в отличие от 2018-го, «особо не-
гативных событий не произошло, и настроение наших людей, серьезно снизившееся благодаря 
прошлогоднему повышению пенсионного возраста, стало подниматься. Этот рост мог бы быть 
существенно выше, если бы не слабые экономические показатели и связанная с ними стагнация 
доходов населения»3.

3 Итоги 2019-го: события, люди, оценки, ожидания от 2020-го / ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/index.
php?id=236&uid=10091 (дата обращения 27.02.2020).
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Рис. 1. Итоги прошедшего года и перспективы наступающего года 
для России, % от числа опрошенных

* Вопросы задавались в феврале последующего года.
** Формулировка вопроса «Оцените, пожалуйста, итоги прошедшего года...».
*** Формулировка вопроса «Как Вы считаете, каким будет наступивший год?».
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Рис. 2. Итоги прошедшего года и перспективы наступающего года для области, 
% от числа опрошенных

* Вопросы задавались в феврале последующего года.
** Формулировка вопроса «Оцените, пожалуйста, итоги прошедшего года...».
*** Формулировка вопроса «Как Вы считаете, каким будет наступивший год?».
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Рис. 3. Итоги прошедшего года и перспективы наступающего года для семьи, 
% от числа опрошенных

* Вопросы задавались в феврале последующего года.
** Формулировка вопроса «Оцените, пожалуйста, итоги прошедшего года...».
*** Формулировка вопроса «Как Вы считаете, каким будет наступивший год?».
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Таблица 1. Оценки населения Вологодской области, касающиеся основных проблем, 
с которыми люди столкнулись за год*, % от числа опрошенных

Вариант ответа**
Год Изменение 

(+/-), 2019 год 
к 2018 году1998 2000 2005 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 77,9 61,2 43,1 38,4 45,4 61,5 53,7 49,3 48,2 54,7 60,5 61,0 53,3 50,0 45,9 -4
Отсутствие средств на платное лечение 30,1 29,5 23,4 26,1 19,5 26,4 23,8 24,3 21,7 25,1 29,5 27,1 28,5 29,1 32,5 +3
Невозможность улучшить жилищные 
условия из-за высокой стоимости жилья 38,9 44,4 34,3 38,8 28,1 33,3 37,6 35,6 36,6 32,4 28,6 32,9 33,7 32,6 31,1 -2

Невозможность приобрести 
туристическую путевку 
по причине дороговизны

14,8 18,7 17,4 21,8 14,5 20,2 19,1 22,7 23,9 25,9 25,0 23,6 20,3 21,2 25,6 +4

Сокращение времени для отдыха 
в связи с необходимостью 
работать дополнительно

14,1 17,9 15,7 22,5 17,3 26,0 22,7 24,4 27,0 22,1 22,3 28,7 24,9 23,5 24,5 +1

Разгул преступности 40,1 35,9 33,7 28,9 15,3 28,6 26,9 18,5 18,3 13,9 19,3 20,2 21,4 26,1 24,3 -2
Необходимость 
поиска дополнительной работы в связи 
с низким доходом

33,0 34,0 22,7 25,0 19,7 27,3 25,1 22,2 30,3 31,5 32,9 30,4 24,9 24,7 23,9 -1

Недостаток средств на покупку лекарств 38,9 30,4 16,9 17,6 13,1 16,9 16,1 12,1 15,9 18,2 18,7 19,1 16,3 20,9 18,9 -2
Задержки 
выплаты зарплаты (пенсии, стипендии) 77,0 28,7 16,5 11,3 18,1 13,1 19,9 15,8 12,7 11,7 17,5 14,6 14,2 13,1 11,5 -2

Потеря работы 12,5 6,7 8,0 5,7 8,5 8,3 7,5 9,1 7,4 7,7 9,9 10,5 9,3 10,7 9,8 -1
* Формулировка вопроса «С какими из перечисленных проблем Вы лично столкнулись в прошлом году?». В 2009 году вопрос не задавался.
** Представлены 10 вариантов ответа – проблемы, наиболее распространенные в 2019 году. Полный перечень состоит из 13 вариантов.

Таблица 2. Планы жителей Вологодской области на год* (доля планирующих), 
% от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение 

(+/-), 2019 год 
к 2018 году2000 2005 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Приобрести новую одежду, обувь 72,4 62,7 66,9 67,9 69,2 63,8 67,5 65,4 62,4 63,0 63,4 71,6 64,9 62,9 65,6 +3
Повысить зарплату 59,3 56,5 59,7 60,0 61,1 55,7 58,2 61,4 58,8 54,7 60,0 60,1 58,8 55,4 57,3 +2
Улучшить качество питания 64,8 54,7 59,1 51,3 57,6 53,0 53,7 50,9 51,4 44,9 51,2 49,9 44,0 49,8 53,6 +4
Осуществить необходимое 
медицинское лечение 48,1 42,3 42,7 43,2 46,3 44,5 47,4 40,3 39,8 40,0 43,8 44,0 43,4 42,2 48,3 +6

Улучшить жилищные условия 45,0 47,8 46,0 44,6 41,3 40,8 47,8 44,7 41,8 37,9 40,0 46,8 46,3 45,2 44,0 -1
Провести отпуск 
в санатории (доме отдыха) 
в пределах России

30,2 35,5 29,4 32,2 32,5 32,3 35,7 31,3 33,5 29,9 39,8 37,1 35,8 32,2 37,6 +5

Получить работу 33,9 37,9 31,2 32,2 35,8 32,6 33,9 35,1 31,9 31,9 34,3 36,0 35,2 33,6 32,4 -1
Приобрести автомобиль 24,0 35,6 36,4 32,7 31,2 32,5 35,4 37,0 35,9 29,8 35,5 31,7 31,1 30,8 32,4 +2
Провести отпуск за рубежом 14,0 24,8 18,4 21,6 22,5 24,1 28,1 24,2 35,8 25,5 32,6 24,9 29,0 29,2 31,4 +2
Обеспечить детям получение 
качественного образования
В том числе:
в % от тех, у кого есть 
несовершеннолетние дети

29,5 32,5 27,8 28,7 25,8 24,9 27,4 23,1 24,0 20,8 26,9 23,4 28,3 24,6 26,5 +2

41,0 38,5 32,7 37,3 33,0 36,5 39,0 32,6 35,2 30,8 36,5 33,8 40,8 32,7 40,7 +8

Приобрести загородный 
дом, дачный участок 19,2 24,6 15,0 19,9 19,0 19,8 21,9 19,4 14,8 17,8 20,4 18,3 18,4 17,6 16,9 -1

* Формулировка вопроса «Что из запланированного на прошедший год Вам удалось и не удалось реализовать?».
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Таблица 3. Оценки населения Вологодской области относительно реализации 
своих планов на год*, % от числа тех, кто планировал

Вариант ответа
Год Изменение 

(+/-), 2019 год 
к 2018 году2000 2005 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Приобрести новую одежду, обувь 42,9 59,7 68,0 68,1 60,8 58,1 68,3 69,7 70,0 66,0 59,1 63,2 73,2 72,2 72,3 0
Улучшить качество питания 36,0 50,9 52,8 46,4 42,9 41,0 53,8 47,8 54,1 35,8 25,7 32,7 43,9 48,4 50,9 +3
Получить работу 51,1 57,3 48,9 43,9 45,4 45,1 50,8 47,5 47,1 48,0 33,2 39,4 49,7 47,9 45,7 -2
Обеспечить детям получение 
качественного образования 44,7 41,5 45,6 40,8 42,2 50,5 52,9 42,1 61,7 50,5 42,3 49,6 48,7 45,1 43,4 -2

Осуществить необходимое 
медицинское лечение 30,9 30,8 32,0 25,3 28,1 33,0 37,4 31,5 33,3 26,2 27,4 32,9 29,3 23,5 28,4 +5

Приобрести загородный 
дом, дачный участок 55,7 44,2 37,8 36,8 29,1 36,4 37,4 23,7 24,3 24,0 27,9 24,0 15,9 24,4 25,4 +1

Улучшить жилищные условия 21,3 31,9 21,0 20,8 23,9 20,4 28,6 27,3 24,7 29,5 27,2 21,9 25,5 25,0 23,4 -2
Провести отпуск в санатории 
(доме отдыха) в пределах России 18,5 27,3 20,0 29,6 17,5 21,1 20,7 19,4 21,5 25,0 15,3 22,1 15,4 19,6 22,6 +3

Повысить зарплату 33,5 35,2 32,8 24,1 15,8 21,5 27,6 25,3 23,5 18,9 14,2 16,2 17,5 22,2 20,2 -2
Приобрести автомобиль 19,7 32,3 29,7 29,7 22,8 24,4 37,0 31,5 32,1 29,5 20,8 27,5 22,5 25,6 20,1 -6
Провести отпуск за рубежом 16,7 22,0 21,7 21,9 16,6 30,7 26,6 24,8 27,2 29,5 16,6 14,2 15,4 18,2 20,1 +2
* Формулировка вопроса «Что из запланированного на прошедший год Вам удалось и не удалось реализовать?».
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